

## પ્રવચન નં. ૧૦૨ શ્લોક - ૨૯ ગાથા - ૩૬

તા. ૭-૧૦-૭૮ શનિવાર આસો સુદ-૬ સં. ૨૫૦૪

સમયસાર ૩૫ ગાથા પરનો કળશ છે ને ૨૯ કળશ ઉસકા ભાવાર્થ. યહ પરભાવકે ત્યાગકા દેષ્ટાંત હૈ, કહા કયા કે ધોબીને ત્યાં કોઈ વસ્ત્ર અપના નહીં પણ પરકા લેકર સો ગયે થે તો જિસકા વસ્ત્ર થા વો આયા ઉસકો જગાયા કે આ વસ્ત્ર મેરા હૈ તેરા નહીં, તો ઉસને વસ્ત્ર છોડ દિયા દૈષ્ટિસે, યહ વસ્ત્ર મેરા નહીં હૈ. ઐસે ધર્માત્મા સંતોએ જ્ઞાનીઓએ, શું કહે છે ? સમજમો આયા ? એ વસ્ત્રકે દેષ્ટાંતસે વસ્ત્ર મેરા હૈ તેરા નહીં ઐસા કહા તો ઉસને વસ્ત્રકો છોડ દિયા દૈષ્ટિમેંસે મેરા નહીં. ઐસે જ્ઞાની ધર્માત્માએ ઐસા કહા કે તેરી ચીજ જો આત્મા આનંદ સ્વરૂપ હૈ ઉસમેં તુમ પુણ્ય ને પાપકા ભાવ મેરા હોકર માનકે સોતે થે અજ્ઞાની એ તેરી ચીજ નહીં. આહાહાહા ! સમજમો આયા ?

અપના આત્મા, સંતોએ મુનિઓએ દિગંબરોએ અથવા કેવળીઓએ, અહીં તો સંતો છન્નસ્થ પંચમઆરાની વાત છે ને ભાવલિંગી સંત દિગંબર મુનિ ઉસકો ઐસા કહા કે તેરેમેં જો આ શુભઅશુભ રાગ ઉત્પન્ન હોતા હૈ, દયા દાન વ્રત ભક્તિ આદિકા રાગ, હિંસા જુઠ ચોરીકા રાગ એ ચીજ તેરી નહીં. એ તો કર્મકા ભાવકસે ઉત્પન્ન હુઈ ભાવ્ય વિકારદશા હૈ. તેરી ચીજ તો ઉસસે ભિન્ન હૈ. આહાહા ! સમજમો આયા ? ઐસા સૂનકર યહાં તો એ કહતે હૈ કે પરભાવકે ત્યાગકા દેષ્ટાંત કહા ઔર ઉસ પર દૈષ્ટિ પડે ઉસસે પૂર્વ, અર્થાત્ જ્ઞાનીએ કહા ભગવાન તેરી ચીજ અંદર પુણ્ય ને પાપકા રાગસે ભિન્ન હૈ ઐસા કહા તો કહતે હૈ ઉસકો સૂનકર કે ભેદજ્ઞાન હુઆ કે નહીં ? એ વાણી આઈ એ પહેલાં તત્કાળ ભેદજ્ઞાન હો ગયા ઉસકા અર્થ એ. આહાહા ! એ વાણી સૂની એ પહેલે આ ભેદજ્ઞાન હુઆ ઉસકા અર્થ યે. આહાહા ! વાણી સૂની ઉસસે ભેદજ્ઞાન નહીં હુઆ ઉસકા અર્થ યે. આહાહાહા ! સમજમો આયા ? ઝીણી વાત હૈ ભાઈ ! એ

મારગ બહુ ઝીણો છે, સૂક્ષ્મ છે. અનંત કાળથી કભી ઉસકી દરકાર ક્રિયા હી નહીં. આહાહાહા ! એ સંતોએ એસા કહા કે તેરી ચીજ અંદર જો હૈ ઉસમેં જો શુભઅશુભ રાગ ઉત્પન્ન હોતા હૈ યે તેરી ચીજ નહીં. એ તો કર્મકા ભાવકકી ઉપાધિભાવ હૈ. એસા કહા તો અહીં તો કહેતે હૈ કિ કહા પહેલે ભેદજ્ઞાન હો ગયા. ઉસકા અર્થ ? કે સૂનનેસે નહીં હુઆ એમ કહેતે હૈ ભાઈ. આહાહાહા... અંતરમેં ભગવાન આત્મા રાગ અને પુણ્યપાપકા ભાવ એ વિકૃત પર હૈ. મૈ તો જ્ઞાનદર્શન જાનનેવાલા આત્મા હું, એસા જ્યાં અંતરમેં ભેદજ્ઞાન હુઆ તો વો સૂનનેસે પહેલે હો ગયા એસા કહા. ઉસકા અર્થ એ કે સૂનનેસે હુઆ નહીં એમ. આહાહા ! સમજમેં આયા ? અંદર ભગવાન આત્મા જ્ઞાન ને આનંદ સ્વરૂપ પ્રભુ હૈ ઉસકો જાના તો સંતોએ તો એસા કહા, કે રાગાદિ દયા દાન વ્રત ભક્તિકા રાગ ભી વિકાર હૈ યે મેરી ચીજમેં નહીં. એ કર્મ નિમિત્ત ભાવક હૈ ઉસકા વો ભાવ્ય હૈ, આહાહા ! મેરી ભાવ્ય ચીજ નહીં, મેરા તો જ્ઞાનદર્શન ઉપયોગ સ્વભાવ વોપણે મૈ પરિણમું વો મેરા ભાવ્ય અને મેરા ભાવક મૈ હું. આહાહા ! આકરી વાતું બહુ બાપુ. કહો, નવરંગભાઈ !

આ પરચખાણ-પરચખાણ, આનું નામ પરચખાણ, પરચખાણકા અર્થ ? અંદર જે રાગભાવ થા એ મેરી ચીજ નહીં. મૈ તો જ્ઞાનદર્શન ઉપયોગ સ્વરૂપ હું એસા રાગસે પૃથક અપના શુદ્ધ સ્વરૂપકા પરિણમન સ્વસંવેદન હુઆ, ઉસકા નામ પ્રત્યાખ્યાન કહેનેમેં આતા હૈ. ઉસકા નામ ચારિત્ર કહેનેમેં આતા હૈ, ઉસકા નામ રાગકા ત્યાગ કહેનેમેં આતા હૈ, નિમિત્તસે. આહાહા ! હૈ ?

પરભાવકે ત્યાગકા દૈષ્ટાંત કહા ઉસ પર દૈષ્ટિ પડે ઉસસે પૂર્વ, ઉસકા અર્થ યે અહીં દૈષ્ટિ પડી તે પહેલાં, પૂર્વ નામ યે હુઆ તો ઉસસે અંદર ભેદજ્ઞાન નહીં હુઆ, એમ કહા. આહાહાહા ! ઝીણી વાત બહુ ભાઈ. સમ્યઘ્દર્શનપૂર્વક પ્રત્યાખ્યાન, પરચખાણ. પ્રત્યાખ્યાન ઉસકો કહે જ્યાં એ વાણી સૂની ઉસસે અંદર ગયે નહીં. આહાહાહા... મેરા સ્વભાવ આત્મા આનંદ જ્ઞાનસ્વરૂપ દર્શન ઉપયોગ સ્વરૂપ ઔર રાગમેં જો ઉપયોગ જાતે હૈ એ ઉપાધિભાવ હૈ, એ ઉપાધિભાવ પરકા હૈ એસા જાનકર અપના જ્ઞાનસ્વભાવ જ્ઞાનમેં રહા, ઔર રાગમેં જોડાણ ન હુઆ, એ રાગકા ત્યાગ હુઆ, એ સ્વરૂપ સ્થિર હુઆ, ઉસકો પ્રત્યાખ્યાન ચારિત્ર સંવર અને નિર્જરા ધર્મ કહતે હૈ. આવી વાતું છે ભાઈ ! સમજમેં આયા ?

અરે એ તો અનંત વાર સૂના હૈ પણ અંતર દૈષ્ટિ ક્રિયા નહીં, એમ કહેતે હૈ. સમજમેં આયા ? અહીં તો સૂના તો ખરા, પણ સૂનનેસે નહીં હુઆ એમ કહેતે હૈ. આહાહા ! મૈ તો આનંદ જ્ઞાનસ્વરૂપ પ્રભુ આત્મા હું. એ રાગાદિ પર્યાયમેં જો હોતા હૈ યહ મેરી ચીજ નહીં, એસા જ્યાં સમ્યઘ્દર્શનમેં ભાન હુઆ વોહી તત્કાળ રાગમેં ન જોડાતા સ્વરૂપમેં સ્થિર હુઆ એમ કહેતે હૈ. ઝીણી વાત છે ભાઈ ! બાપુ મારગડા કોઈ જુદી જાત છે. સમજમેં આયા ? એ તત્કાળ હો ગયા. ક્યો ? કે યે પ્રસિદ્ધ હૈ. વસ્તુકો પરકી જાન લિયા બાદમેં મમત્વ નહીં રહતા, મૈ તો આત્મા જ્ઞાનઆનંદ સ્વરૂપ હું, એસા રાગસે ભેદ કરકે સમ્યઘ્દર્શન હુઆ, ઔર રાગસે પૃથકપણાકા પરિણમન કરકે, રાગસે પૃથકપણે પરિણમન કરકે, અંતરમેં પ્રત્યાખ્યાન નામ ચારિત્ર હુઆ. આહાહાહા ! સમજમેં આયા ?

યહાં તો એસી બાત હૈ ભાઈ, લોકો તેથી આ તકરાર કરતે હૈ ને, કે દયા દાન વ્રત ભક્તિકા

પરિણામ હો ઉસસે સમ્યક્દર્શન ને જ્ઞાન હોતા હૈ, ઉસસે ચારિત્ર હોતા હૈ, તો અહીંયા તો યે કહેતે હૈ કે વ્રતાદિકા વિકલ્પ જો રાગ હૈ વો પૃથક હૈ, મેરી ચીજ નહીં ઔર ઉસરૂપ મૈં પરિણમું નહીં તબ ઉસકા નામ ચારિત્ર અને પ્રત્યાખ્યાન કહેનેમૈં આતા હૈ. આવી વાત છે ભાઈ ! શું થાય ? જગત અનાદિસે હેરાન હો ગયા હૈ. આહાહા ! સમજમૈં આયા ?

એ પ્રસિદ્ધ હૈ કિ વસ્તુકો પરકી જાને યે શબ્દો ભલે હો. પણ ઉસકા ભાવ કયા હૈ ? આહા... સંતોએ તો કહા પ્રભુ તું આત્મા તો જ્ઞાન દર્શન ને આનંદ સ્વરૂપ હૈ ને પ્રભુ. એ રાગના પરિણામ આદિ જે વ્રત શુભઅશુભ હોતા હૈ યે તો દ્રવ્ય સ્વભાવકા ભાવ નહીં, એ વસ્તુકા સ્વભાવકા ભાવ નહીં, એ ભાવક હોકે ભાવ હુઆ યે નહીં, યે તો કર્મ નિમિત્ત ભાવક હોકર ભાવ હુઆ હૈ. આહાહાહા ! સમજમૈં આયા ? આવી વાત છે. તેથી કઠણ પડે છે ને માણસને એટલે વ્યવહારસે હોતા હૈ, વ્યવહારસે હોતા હૈ ઐસા ચલાતા હૈ, અને લોકોને ( કાંઈ ) ખબર ન મળે બિચારાને. અહીં તો વ્યવહારકા રાગ ઉસસે મૈં પૃથક હું ઐસા ભેદજ્ઞાન પહેલે કિયા પીછે રાગમૈં પરિણમન ન કિયા અને સ્વરૂપમૈં સ્થિર હુઆ ત્યારે ઉસકો ચારિત્ર નામ પ્રત્યાખ્યાન રાગકા ત્યાગરૂપ પરિણમન ઉસકો કહેતે હૈ. આહાહા ! વસ્તુકો પરકી જાન લેનેકે બાદ મમત્વ નહીં રહતા. આહા...

લડકાકા લગન હો ઔર ઉસકો વરઘોડા ચલતે હૈ ને, કયા કહેતે હૈ ? વરઘોડે તો કોઈ ગૃહસ્થકા દાગીના લાવે, અને પહેરે પણ વો જાનતે હૈ કિ યે મેરા નહીં, દો દિન તક રખા હૈ લગનકે માટે. કોઈ ગૃહસ્થ હો કોઈ કુટુંબી કરોડપતિ હો પાંચ હજાર દસ હજારકા ઢાર લિયા હો, તો ઢાર પહરતે હૈ પણ ઉસકે ખ્યાલમૈં હૈ આ ચીજ મેરી નહીં, મેરી લક્ષ્મીમૈં ઉસકી ગણતરી ગિનનેમૈં આતી નહીં, મેરી લક્ષ્મી હૈ ઉસમૈં આ ગિનનેમૈં નહીં આતા. આહાહાહા ! ઐસે ભગવાન આત્માકા આનંદ ને જ્ઞાનસ્વરૂપકા ભાન હુઆ ત્યાં રાગ હૈ એ પર હૈ ઐસા ભાન હુઆ તો રાગ રહા થોડા તોપણ યે મૈરા હૈ ઐસા નહીં. પીછે સ્થિરતા જબ હુઈ, આહાહા... આત્મા આત્મામૈં સ્થિર હો ગયા, રાગમૈં પરિણમનકા ભેદજ્ઞાન તો પહેલે થા, એ ઉપરાંત ઉસમૈં જોડાણ ન હુઆ અને આત્માકા ઉગ્ર આશ્રય લેકર આત્મામૈં સ્થિરતા શાંતિ આનંદાદિ ઉત્પન્ન હુઆ ઉસકા નામ પ્રત્યાખ્યાન ચારિત્ર ધર્મ કહેનેમૈં આતા હૈ. આહાહા ! સમજમૈં આયા ? મુશ્કેલ બાપુ એની એક કડી પણ સમજવી આ તો સિદ્ધાંત વીતરાગની વાણી હૈ. આ કાંઈ સાધારણ નથી. ઈન્દ્રો પણ જેને સૂનનેકો આવે, સિંહ પણ સૂનતે યે ભગવાનકી વાણીકો, આહા... એ વાણી કોઈ અલૌકિક હૈ એ વાણીમાં આ કહા હૈ. કલ કહા થા ને ભાઈએ.

આગમ, દેવ ને ગુરુ, ગુરુએ ઐસા કહા સંત મુનિ ભાવલિંગી આનંદકા વેદન ભાવલિંગમૈં ઉત્કૃષ્ટ ભાવકા બહોત વેદન હૈ, સંપૂર્ણ ઉત્કૃષ્ટ નહીં, પણ ઉસકી દશામૈં પ્રચુર સ્વસંવેદન હૈ આનંદકા વેદન હૈ યહ મુનિ. એ ગુરુએ ઉસકો સંભળાયા, વારંવાર કહા, પ્રભુ એ રાગ ને પુણ્ય ભાવ તેરા નહીં, તેરેમૈં નહીં એ તો ઉપાધિભાવ દુઃખરૂપભાવ અને તુમ આનંદરૂપ ભાવ નાથ, એ આનંદરૂપી ભાવ દુઃખરૂપે પરિણમે યે તેરી ચીજ નહીં. આહાહાહા... ગુરુએ કહા તો પીછે ઐસા લિયા કે આગમ વાક્ય સૂનકર ઉસકા અર્થ યે કે વાણી હૈ આગમ હૈ પરમાગમ હૈ, યે સર્વજ્ઞ ભગવાનકી વાણી અને ગુરુકી વાણી હૈ એ સર્વજ્ઞકી વાણી હૈ એટલે દેવકી વાણી આઈ

ગુરુકી વાણી આઈ અને શાસ્ત્ર આયા, આહાહાહા... તીનોંકી યહ આજ્ઞા હૈ કે ભગવંત તેરા સ્વરૂપ પુણ્યપાપના ભાવ રાગ ને વિકાર હૈ ઉસસે તેરી ચીજ ભિન્ન હૈ, તો ઉસમેં જા ઔર રાગમેં ન રુક. આહાહા ! સમજમેં આયા ? આવી વાતું છે.

લોકોને મોંઘી પડે એટલે લોકોને બિચારાને બીજે રસ્તે ચડાવી દીધા, અજ્ઞાનને રસ્તે આ કરો, આ કરો-આ કરો, ભક્તિ કરો, પૂજા કરો, દાન કરો, વ્રત કરો, એ તો બધા રાગ હૈ. આહાહા ! એસા કરતે કરતે કલ્યાણ હો જાયેગા રાગ કરતે કરતે એટલે ઝંહર પીતે પીતે, લસણ ખાતે ખાતે કસ્તુરીકા ( અમૃતકા ) ઉકાર આયેગા, આહાહા.... એસા હૈ નહીં. આહાહા... અનેક પ્રકાર છે ભાઈ જગતમાં

વસ્તુકો પરકી જાન લેનેકે બાદ એ પુણ્ય ને પાપકા ભાવ મેરા નહીં, નવ તત્ત્વ હૈ ને ? તો નવ તત્ત્વમેં જો શરીર વાણી મન આદિ એ તો અજીવ તત્ત્વ હૈ, અને દયા, દાન, વ્રતના પરિણામ એ પુણ્ય તત્ત્વ હૈ, ઔર હિંસા, જૂઠું, ચોરી એ પાપ તત્ત્વ હૈ, દો મિલકર આસ્રવ તત્ત્વ હૈ, મેરા આત્મા તો જ્ઞાયક ભિન્ન તત્ત્વ હૈ. આહાહા ! નહીંતર નવ તત્ત્વ, નવ નહીં હોગા. આહાહા ! એસે જાનકર રાગરૂપ પરિણમનકી મમતા થી વો મમતા છૂટ ગઈ. આહાહાહા... અને આત્મા આનંદમેં જ્ઞાનમેં સ્થિર જમ ગયા આ ઉસકા નામ પ્રત્યાખ્યાન આ ઉસકા નામ ચારિત્ર એ “ચરિતમ ખલુ ધમ્મો” આ ધર્મ હૈ. સમજમેં આયા ? અબ એ પૈતીસ ગાથાકા કળશકી બાત હુઈ.

\* આ વસ્તુ પ્રયોગમાં લાવવા માટે અંદર મૂળમાંથી પુરુષાર્થનો ઉપાડ આવવો જોઈએ કે હું આવો મહાન પદાર્થ ! એમ નિરાવલંબનપણે કોઈના આધાર વિના અદ્વરથી વિચારની ધૂન ચાલતાં ચાલતાં એવો રસ આવે કે બહારમાં આવવું ગોઠે નહિ. હજી છે તો વિકલ્પ, પણ એમ જ લાગે કે આ... હું આ..... હું એમ ઘોલનનું જોર ચાલતાં ચાલતાં એ વિકલ્પો પણ છૂટીને અંદરમાં ઉતરી જાય છે.

( દૈષ્ટિનાં નિધાન - ૧૬૭ )

## ગાથા - ૩૬

અબ ઈસ અનુભૂતિસે, આત્મા જ્ઞાયક સ્વરૂપ ચૈતન્ય પ્રભુ, ઉસકી અનુભૂતિ હુઈ, સમ્યગ્દર્શન હુઆ, અનુભૂતિ આત્મા આનંદસ્વરૂપ એસે આનંદકે અનુસરીને, અપની દશામેં અનુભૂતિ આનંદકી હુઈ, જ્ઞાનકી હુઈ, શુદ્ધ સ્વભાવ અંશે ચારિત્રકી દશા હુઈ યે અનુભૂતિ એ વીતરાગી પર્યાય હૈ. આહાહા ! એ પ્રત્યાખ્યાન એ વીતરાગી પર્યાય હૈ એસે યહાં અનુભૂતિ વીતરાગી પર્યાય હૈ ઉસકી બાત વિશેષ કરતે હૈ. આહાહા... આહાહા... એ અનુભૂતિસે પરભાવકા ભેદજ્ઞાન કેસે હુઆ હૈ અંદર ટીકા મેં. “કથમનુભૂતે: પરભાવ વિવેકોભૂત ઈત્યાશંકય”-

અથ કથમનુભૂતે: પરભાવવિવેકો ભૂત ઇત્યાશંકય ભાવકભાવવિવેકપ્રકારમાહ-  
ળત્થિ મમ કો વિ મોહો બુજ્જદિ ઉવઓગ એવ અહમેક્કો ।

તં મોહણિમ્મત્તં સમયસ્સ વિયાણયા બેંતિ ।।૩૬।।

નાસ્તિ મમ કોઽપિ મોહો બુદ્ધયતે ઉપયોગ એવાહમેકઃ ।

તં મોહનિર્મમત્ત્વં સમયસ્ય વિજ્ઞાયકા બ્રુવન્તિ ।।૩૬।।

ઇહ ખલુ ફલદાનસમર્થતયા પ્રાદુર્ભૂય ભાવકેન સતા પુદ્ગલદ્રવ્યેનાભિનિર્વત્ય માનદ્વલ્લોકીર્ણેકજ્ઞાયકસ્વભાવભાવસ્ય પરમાર્થતઃ પરભાવેન ભાવયિતુમશક્યત્વાત્કતમોઽપિ ન નામ મમ મોહોઽસ્તિ । કિચ્છેતત્સ્વયમેવ ચ વિશ્વપ્રકાશચંચુરવિકસ્વરાનવરતપ્રતાપસમ્પદા ચિચ્છત્કિમાત્રેણ સ્વભાવભાવેન ભગવાનાત્મૈવાવબુદ્ધયતે યત્કિલાહં સ્વલ્વેકઃ તતઃ સમસ્તદ્રવ્યાણાં પરસ્પરસાધારણાવગાહસ્ય નિવારયિતુમશક્યત્વાત્ મજ્જિતાવસ્થાયામપિ દધિખણ્ડાવસ્થાયામિવ પરિસ્ફુટસ્વદમાનસ્વાદભેદતયા મોહં પ્રતિ નિમમત્વોઽસ્મિ, સર્વદૈવાત્મૈકત્વગતત્વેન સમયસ્યૈવમેવ સ્થિતત્વાત્ । ઇતીત્થં ભાવકભાવવિવેકો ભૂતઃ ।

હવે, ‘આ અનુભૂતિથી પરભાવનું ભેદજ્ઞાન કેવા પ્રકારે થયું?’ એવી આશંકા કરીને, પ્રથમ તો જે ભાવકભાવ-મોહકર્મના ઉદયરૂપ ભાવ, તેના ભેદજ્ઞાનનો પ્રકાર કહે છે:-

નથી મોહ તે મારો કંઈ, ઉપયોગ કેવળ એક હું,

-એ જ્ઞાનને, જ્ઞાયક સમયના મોહનિર્મમતા કહે. ૩૬.

\* ગાથાર્થ:- [ બુદ્ધયતે ] એમ જાણે કે [ મોહઃ મમ કઃ અપિ નાસ્તિ ] ‘મોહ મારો કાંઈ પણ સંબંધી નથી, [ એકઃ ઉપયોગઃ એવ અહમ્ ] એક ઉપયોગ છે તે જ હું છું’- [ તં ] એવું જે જાણવું તેને [ સમયસ્ય ] સિદ્ધાંતના અથવા સ્વપરના સ્વરૂપના [ વિજ્ઞાયકાઃ ] જાણનારા

\* આ ગાથાનો અર્થ આમ પણ થાય છે :- ‘જરાય મોહ મારો નથી, હું એક છું’ એવું ઉપયોગ જ (-આત્મા જ) જાણે તે ઉપયોગને (-આત્માને) સમયના જાણનારા મોહ પ્રત્યે નિર્મમ (મમતા વિનાનો) કહે છે.

[ મોહનિર્મત્ત્વં ] મોહથી નિર્મત્ત્વ [ બ્રુવન્તિ ] કહે છે.

ટીકા:-નિશ્ચયથી, ( આ મારા અનુભવમાં ) ફળ દેવાના સામર્થ્યથી પ્રગટ થઈને ભાવકરૂપ થતું જે પુદ્ગલદ્રવ્ય તેના વડે રચાયેલો જે મોહ તે મારો કાંઈ પણ લાગતોવળગતો નથી, કારણ કે ટંકોટકીર્ણ એક જ્ઞાયકસ્વભાવભાવનું પરમાર્થે પરના ભાવ વડે \*ભાવવું અશક્ય છે. વળી અહીં સ્વયમેવ, વિશ્વને ( સમસ્ત વસ્તુઓને ) પ્રકાશવામાં ચતુર અને વિકાસરૂપ એવી જેની નિરંતર શાશ્વતી પ્રતાપસંપદા છે એવા ચૈતન્યશક્તિમાત્ર સ્વભાવભાવ વડે, ભગવાન આત્મા જ જાણે છે કે-પરમાર્થે હું એક છું તેથી, જોકે સમસ્ત દ્રવ્યોના પરસ્પર સાધારણ અવગાહનું ( -એકક્ષેત્રાવગાહનું ) નિવારણ કરવું અશક્ય હોવાથી મારો આત્મા ને જડ, શિખંડની જેમ, એકમેક થઈ રહ્યાં છે તોપણ, શિખંડની માફક, સ્પષ્ટ અનુભવમાં આવતા સ્વાદના ભેદને લીધે, હું મોહ પ્રતિ નિર્મમ જ છું; કારણ કે સદાય પોતાના એકપણામાં પ્રાપ્ત હોવાથી સમય ( આત્મપદાર્થ અથવા દરેક પદાર્થ ) એવો ને એવો જ સ્થિત રહે છે. ( દહીં ને ખાંડ મેળવવાથી શિખંડ થાય છે તેમાં દહીં ને ખાંડ એક જેવાં માલૂમ પડે છે તોપણ પ્રગટરૂપ ખાટા-મીઠા સ્વાદના ભેદથી જુદાં જુદાં જણાય છે; તેવી રીતે દ્રવ્યોના લક્ષણભેદથી જડ-ચેતનના જુદા જુદા સ્વાદને લીધે જણાય છે કે મોહકર્મના ઉદયનો સ્વાદ રાગાદિક છે તે ચૈતન્યના નિજસ્વભાવના સ્વાદથી જુદો જ છે. ) આ રીતે ભાવકભાવ જે મોહનો ઉદય તેનાથી ભેદજ્ઞાન થયું.

ભાવાર્થ:-આ મોહકર્મ છે તે જડ પુદ્ગલદ્રવ્ય છે; તેનો ઉદય કલુષ ( મલિન ) ભાવરૂપ છે; તે ભાવ પણ, મોહકર્મનો ભાવ હોવાથી, પુદ્ગલનો જ વિકાર છે. આ ભાવકનો ભાવ છે તે જ્યારે આ ચૈતન્યના ઉપયોગના અનુભવમાં આવે છે ત્યારે ઉપયોગ પણ વિકારી થઈ રાગાદિરૂપ મલિન દેખાય છે. જ્યારે તેનું ભેદજ્ઞાન થાય કે 'ચૈતન્યની શક્તિની વ્યક્તિ તો જ્ઞાનદર્શનોપયોગમાત્ર છે અને આ કલુષતા રાગ-દ્વેષમોહરૂપ છે તે દ્રવ્યકર્મરૂપ જડ પુદ્ગલદ્રવ્યની છે', ત્યારે ભાવકભાવ જે દ્રવ્યકર્મરૂપ મોહનો ભાવ તેનાથી અવશ્ય ભેદજ્ઞાન થાય છે અને આત્મા અવશ્ય પોતાના ચૈતન્યના અનુભવરૂપ સ્થિત થાય છે.

## ગાથા - ૩૬ ઉપર પૂ. ગુરુદેવશ્રીનું પ્રવચન

આશંકા હોં શંકા નહીં. આહાહા ! એ અનુભૂતિસે પરભાવકા ભેદજ્ઞાન કૈસે હુઆ ? પુણ્ય ને પાપકા ભાવ વિકાર ઔર ઉસસે ભગવાન ભિન્ન ઐસી અનુભૂતિ કૈસે હુઈ ? આહાહા... બતાયા તો હૈ, વિશેષ સ્પષ્ટ વિશેષ કરના હૈ, પ્રત્યાખ્યાન ઉપરાંત અંદર સ્થિરતા વિશેષ બઢાના હૈ. આહાહા... ઐસી આશંકા કરકે, આશંકા નામ સમજનેકી અભિલાષા, શંકા નહીં તુમ કહેતે હૈ યે જૂઠ હૈ ઐસા નહીં, પણ તુમ કહતે હૈ યે મેરી સમજમેં આયા નહીં, કયા કહતે હૈ તુમ ? એ પુણ્ય પાપકા ભાવસે ભગવાન ભિન્ન ( ઐસા ) ભેદજ્ઞાન હુઆ અને અનુભૂતિ હુઈ, કયા કહેતે હૈ આપ ? મેરે સમજમેં આયા નહીં પ્રભુ. આહાહા ! શંકા નહીં કરતે હૈ, શંકાકા અર્થ તુમ કહતે હો

\* ભાવવું = બનાવવું; ભાવ્યરૂપ કરવું.

ये जूठ है जैसे नहीं, પણ तुम कहेते हो वो मेरी समजमें आया नहीं उसका नाम आशंका कहेते है. आहाहाहा... शिष्यकी मर्यादा कितनी लिया देओ. आहाहा... ऐसी आशंका करके पहेले तो जो ये भावकभाव मोहकर्मके उदयरूप भाव, भावकका अर्थ समजे, भावक नाम कर्म जो है ने मोह अे भावक उसका लक्षसे उसका निमित्तके वशसे जो विकार पुण्य पापका भाव होता है ये भावकका भाव है, ज्ञायकका भाव नहीं. आहाहाहा ! आवुं जीशुं ! प्रविशभाष ! त्यां थान भानमां मणे नहीं लादीमां मणे तेवुं नहीं. आवी वात एे बापु, जेने जनममरणना अंत लाना हो, आहाहाहा ! तो कहेते है प्रभु मेरी आशंका है के ये अनुभूतिसे परभावका भेदज्ञान कैसे हुआ ? आत्मा आनंद स्वरूप प्रभु उसका अनुभव हुआ ये अनुभूतिसे रागका भेदज्ञान कैसे हुआ, उसमें राग जुदा कैसे पड गया. आहाहा ! समजमें आया ? भावकभाव मोहकर्मके उदयरूप भाव उसके भेदज्ञानका प्रकार कहेते है.

णत्थि मम को वि मोहो बुज्झदि उवओग एव अहमेक्को ।

तं मोहणिम्ममत्तं समयस्स वियाणया बेत्ति ॥ ३६ ॥

( हरिगीत )

नथी मोह ते मारो कंठ, उपयोग केवल अेक हुं,

—अे ज्ञानने, ज्ञायक समयना मोहनिर्ममता कहे. उ६.

पहेले गाथार्थ लछअे, जो जाने जो आत्मा ऐसा ज्ञाणे के मोह मेरा कोछ भी नहीं, आहाहा ! मोह शब्दे परतरङ्गका सावधानीका विकार भाव अे मेरा नहीं. आहाहा ! मेरा तरङ्गका सावधान भाव शुद्धता आनंद आदि अे मेरा भाव है. आहाहा ! समजमें आया ? जो ये जाने के मोह मेरा कोछ भी नहीं, कोछ भी नहीं, रागका विकल्प चाहे तो दयाना दानना अरे भक्तिना के तीर्थकरगोत्र बांधे ऐसा भाव પણ अे मेरा नहीं, आहाहा ! क्योंकि ये तो राग है. बंधका भाव अे कांछ धर्म नहीं. बंधका कारणरूप भाव अे तो विकार है, आहाहा ! अे भावकका भाव है, मेरा नहीं. आहाहा ! मैं भाव ज्ञायक स्वरूप, भावक होकर पर्याय होती है ये नहीं ये तो कर्मका भावक होकर भाव हुआ ये मेरी यीज नहीं. अरे आटलुं बहुं लर्युं एे.

आंही तो इण्ण सम्यग्दर्शन ज्ञानमें ऐसा भेदज्ञान होता है. आहाहाहा ! समजमें आया ? यह जाने के मोह मेरा कोछ भी नहीं. अेक उपयोग ही मैं हुं. मैं तो ज्ञान देवन ज्ञाता दृष्टा अे उपयोग यह मैं हुं. आहाहाहा ! धर्मीने ऐसा भेदज्ञान होता है. सम्यग्दृष्टि ज्ञानीको ऐसा भेदज्ञान होता है, तो मैं तो ज्ञान देवन उपयोग स्वरूप हुं. अे पर तरङ्गका जितना भाव होता है ( परकी ) सावधानीमें ये मेरा नहीं. मेरा स्वभावकी सावधानीसे जो भाव हुआ वह मैं हुं. आहाहाहा ! समजमें आया ?

अेक उपयोग ही मैं हुं भाषा देओ, “उपयोग अेव” एे ने ? “उपयोग अेव” निश्चय सम्यग्दृष्टि अपना आत्मामें में ज्ञान देवन हुं ये ही मैं हुं, अे राग अने द्वेषका विकल्प जो उठते है ये मैं नहीं. आहाहाहा ! व्यवहार रत्नत्रयका राग जे उत्पन्न होता है देवगुरु धर्मकी ब्रह्मा, शास्त्रका ज्ञानका विकल्प अे तरङ्गका और एे कायका दयाका भावका विकल्प. आहा... अे सब मेरी यीज नहीं. मैं तो ज्ञानदर्शन उपयोग ‘ही’ मैं हुं अे ज्ञान दर्शन उपयोग ‘ही’ मैं हुं. कथंचित्

આ હું અને કથંચિત્ આ હું એસા નહીં. આહાહાહા ! સમજમેં આયા ? ઉપયોગ હી મેં હું. આહાહા ! સમ્યગ્દષ્ટિ ધર્મકી પહેલી શરૂઆતવાળા, ધર્મકી પહેલી સીદ્ધી પ્રગટ કરનેવાલા, એસે જાનતે હૈ આ જાણન દેખન ઉપયોગ યે મેં હું, યે હી મેં હું, રાગ ભી મેં હું અને આ ભી મેં હું એસા નહીં, આ અનેકાંત હૈ. આહાહાહા ! આ હું. આહા ! ઔર એસે જાનનેકો સિદ્ધાંતકે અથવા સ્વપર સ્વરૂપકે જાનનેવાલે મોહસે નિર્મમત્વ જાનતે હૈ. એસા જીવકો મોહસે મમત્વરહિત જાનતે હૈ. કિસકો ? કે જે કોઈ અંતરમેં અપના જ્ઞાનદર્શન ઉપયોગ સ્વરૂપ મેં હું, એસે જે જાનકર અંદર રહતે હૈ ઉસકો મુનિઓ, સંતો ઉસકો મોહસે નિર્મમત્વ કહતે હૈ. યે જ્ઞાનીઓ ઉસકો મોહસે નિર્મમત્વ કહતે હૈ. આવી વાત છે. આ બાપુ આકરી વાત ભાઈ અગિયાર અંગ તો અનંતવાર ભણી ગયો પણ એમાં કાંઈ વળ્યું નહીં. આહાહાહા !

અહીંયા કહે છે, આહાહાહા ! એસે જાનનેકા સિદ્ધાંતકા યા સ્વપર સ્વરૂપકા સમયસ્ય છેને ? સમયસ્ય સમય નામ સિદ્ધાંત અથવા સમય નામ સ્વપર સ્વરૂપકા જાનનેવાલા. સંતો મોહસે નિર્મમત્વ જાનતે હૈ, કહતે હૈ. આહાહા ! જિસને અપના સ્વભાવ જાણન દેખન શુદ્ધ ઉપયોગ મેં હું, એસા આયા પછી રાગ મેરા નહીં યે તો અંદર આ ગયા, એસા જે હુઆ ઉસકો મોહસે નિર્મમત્વ સંતો કહેતે હૈ. આહાહાહા ! યે તો ઈતના યહાં આયા કિ મેં એક ઉપયોગ હી હું મેં આ નહીં હું એસા પહેલે નહીં આયા.

પણ એસે જાનનેકો એસે જાનનેવાલે જીવકો, સિદ્ધાંત સ્વપરકો જાનનેવાલા સંતો દિગંબર મુનિઓ આહાહા... ભાવલિંગી સંતો એમ કહેતે હૈ કે જો કોઈ આત્મા, મેં જાનન દેખન હી હું, એસા ઉપયોગમેં રહા ઉસકો જ્ઞાની સંતો મોહસે નિર્મમત્વ ઉસકો કહેતે હૈ. સમજમેં આયા ? આહાહાહા ! આવી વાતું છે. ભારે એકએક ગાથા પણ લોકો જરી શાંતિથી સાંભળે તો એને આવો મારગ છે ભાઈ. આહા... હજી તો પ્રથમ સમ્યગ્દર્શન અને જ્ઞાન પ્રગટ કરવા માટે અને એની સાથે પછી પ્રત્યાખ્યાન પ્રગટ થાય એની વિશેષતા આ અનુભૂતિનું વર્ણન વિશેષ કરે છે. છત્રીસ, સાડત્રીસ, આડત્રીસ માં પૂરું કરી દેશે. આહાહાહા !

ટીકા:- “નિશ્ચયસે યહ મેરે અનુભવમેં ફળદાનકે સામર્થ્યસે પ્રગટ હોકર” પાઠમેં તો એસા ઈતના લિયા હૈ મેં તો જ્ઞાન ઉપયોગ હું, હવે ટીકાકાર વિશેષ સ્પષ્ટ કરતે હૈ. ( શ્રોતા:- મોહ મારો નથી ) હા, એનો જ અર્થ વિશેષ કર્યો છે. પાઠમાં તો ઈતના લિયા, સમજે નહીં ? “નત્થિ મમ કો વિ મોહો બુઝઝીદિ ઉવઓગ અહમેકો” ઉપયોગ જ મેં હું એસા આયા. “નથી મમ કો વિ મોહો” એ વિશેષ સ્પષ્ટીકરણ ટીકામાં કરતે હૈ. એ તો પહેલે આ ગયા ને કે મેરા કોઈ સંબંધી નહીં વો તો આ ગયા. રાગાદિ મેરે કોઈ સંબંધી નહીં એ તો કીક ગાથાર્થમેં આ ગયા. મેં તો જ્ઞાનદર્શન ઉપયોગ સ્વરૂપ હી હું. મેં આ નહીં એ પહેલે આ ગયા. આહાહા ! પર તરફકા વિકલ્પ જે ઊઠતી હૈ લાગણી યે મેં નહીં, યાહે તો શુભ હો કે અશુભ હો યે મેં નહીં. બસ ઈતના ત્યાં. હવે મેં હું કયા ? મેં તો જ્ઞાનદર્શન ઉપયોગ હી મેં હું. આહાહાહા ! જાનના દેખના ઉપયોગ હી મેં હું. આહાહાહા... એસે જીવકો મોહ નિર્મમત્વ કહેતે હૈ.

હવે ટીકા: મેરે અનુભવમેં ફળદાનકે સામર્થ્યસે પ્રગટ હોકર ભાવકરૂપ હોનેવાલા પુદ્ગલદ્રવ્યસે રચિત મોહ મેરા કુછ ભી નહીં. આહાહાહા... મોહ કર્મ જડ હૈ ઉસસે રચિત



विकारभाव अने ते मेरे अनुभवमें इणदानकी सामर्थ्यसे प्रगट होकर, आहाहाहा.. मेरी पर्यायमें भी भावक कर्मसे विकारभाव इणदान मेरी पर्यायमें आता है, आहाहा... अे पुद्गल द्रव्यसे रचित मोह मेरा कुछ भी नहीं, आहाहाहा ! अे तो कर्मसे रचित हे, आत्मासे रचित नहीं. आहाहाहा ! भगवान आत्मा ज्ञायक यैतन्य आनंदस्वरूप उसकी रचनासे विकार नहीं, कर्मना अने भावकसे उत्पन्न हुआ मेरी पर्यायमें( उत्पन्न हुआ ) इणदान शक्ति विकार मोह अे उसका भावकका भाव है. आहाहाहा ! समजमें आया ? आवुं छे भाँ आम तो साधारण वांशी जाय ने बधी वातुं करे पण शुं अंदर गोठववुं कठण भाँ. आहाहाहा !

धर्मी ज्ञानी सम्यग्दृष्टि भेदज्ञानीको अेम अनुभवमें आते है कि जे आ पर्यायमें इणदान सामर्थ्यसे प्रगट होकर भावकरूप पुद्गलसे रचित मोह है अे मेरा कुछ भी नहीं लगता रागकी साथ मेरा कोँ संबंध नहीं, मेरा संबंध तो ज्ञायकभाव साथ संबंध है. आहाहाहा... ये याहे तो दयादान प्रतादिका राग, अे राग है अे रागकी साथ मेरे कुछ संबंध नहीं.

हिन्दी पण सादी भाषा छे गुजरातीवाणाने समजाय तेवुं छे. आहाहा ! भावकभाव होनेवाला पुद्गल द्रव्यसे रचित, अे जउसे रचित, आहाहाहा ! स्वभावसे रचित नहीं, भगवान आनंदस्वरूप प्रभु, उसके रचित तो आनंद आता है, तो आ तो जउकर्मसे रचित विकार विकृतभाव, आहाहा ! मोह मेरा कुछ भी नहीं लगता. मोह साथ मेरा कुछ काँपण संबंध नहीं अेम, काँपण नहीं संबंध. आहाहाहा !

पुद्गल द्रव्यसे रचित मोह मेरा कुछ भी नहीं लगता, क्योंकि मैं तो टंकोत्कीर्ण अणवडया घउतर यैतन्य ज्योति भगवान. टंकोत्कीर्ण, टांकषाथी जेम भोदकर निजाले यीज औसी यीज मैं हुं अंदर. शाश्वत ज्ञायक यैतन्य मूर्ति मैं हुं, अेम धर्मी अपना स्वभावको, अेक ज्ञायक स्वभावभाव. देभो, अेक ज्ञायक स्वभाव विकारभाव था अे भावकका अनेकरूपे उपाधिभाव था. आहाहाहा ! टंकोत्कीर्ण अेक ज्ञायक स्वभावभाव ज्ञायक स्वभावभाव ज्ञायक स्वभावभाव, वो भावकका विकारी भाव, पुण्यपापका भाव भावकका विकारी भाव पण मेरा स्वभाव ज्ञायक स्वभावभावका परमार्थसे परके भावो द्वारा भाना अशक्य है, भाव्यरूप करना बनाना. ज्योयुं, है ? अे मेरा पर्यायमें भाव्यरूप बनाना अशक्य है. आहाहा !

कर्म भावक है उसके( निमित्तसे ) उत्पन्न होता विकारी पुन्य पापका भाव होता है. अे भाव्य, तो मेरा ये भाव्यरूप होना अशक्य है. आहाहाहा ! आवुं जीणुं पडे अेटले शुं करे. अेक ज्ञायक स्वभावभावका परमार्थसे परके भावो द्वारा अे परका भाव है अे. आहाहाहा ! अे भाना अेक ज्ञायक स्वभावभावके द्वारा परका भाव द्वारा भाना, भाव्यरूप होना अशक्य है.

किर, धर्मी जवको सम्यग्दर्शन ज्ञानके काणमें अंतरमें अेक स्वभाव ज्ञायक स्वभावभावरूप मैं ये भावकका जो विकारीभावपणो भाव्य मेरेंमें हो, ( ये ) अशक्य है. आहाहाहा ! है ? आ तो अध्यात्म शब्द है बापा आ काँप वार्ता कथा नहीं. आ तो परमात्म स्वरूपनी कथा. आहाहाहा... धर्मी, भेदज्ञानके काणमें आ तो समजावे त्यारे तो अैसे समजावे ने अे काँप मैं अैसा हुं अैसा हुं. अे तो विकल्प है अैसा होता है अंदर अेम अेक ज्ञायक स्वभावभावका परमार्थसे परके भाव द्वारा भाना अशक्य है. अे पण विकल्प छे अंदर होता है, भाव मेरा

સ્વભાવભાવ હૈ, એ પરકા કારણસે ભાવ્ય હોતે હૈ એ ભાવ્ય મેરા નહીં, ઈતના જ્ઞાનમેં અનુભવમેં આતા હૈ બસ, આ વાત કરતે હૈ તો ભેદને વિકલ્પસે કરતે હૈ. આહાહાહા ! ભેદજ્ઞાનકે કાળમેં આ મૈં અને આ મૈરા નહીં, આ મૈં આ મૈરા નહીં એ ભી એક વિકલ્પ હૈ, આતા હૈ ને ભેદજ્ઞાનમેં આતા હૈ કળશમેં ભેદજ્ઞાન પણ વિકલ્પ હૈ કેવળજ્ઞાનની પેઠે નથી. કળશમાં આતે હૈ, પણ આંહી સમજાવવામાં શું સમજાવે ? શી રીતે સમજાવે ? પણ એને અંતરમાં જાયકભાવ ભગવાન આત્મા તરફકા ઝુકાવ એ મૈં હું ઐસા અનુભવમેં આયા બસ, હવે આ વિશેષ સમજાયા, કે યે કાળમેં ભાવકર્મકા ભાવકસે ભાવ્ય હોનેમૈં મૈરી શક્તિ અશક્ય હૈ, મેરા સ્વભાવ અસમર્થ હૈ, વિકારરૂપે હોના યે મેરા સ્વભાવ અશક્ય હૈ, મેરા સ્વભાવમેં ઐસા સામર્થ્ય હૈ નહીં. આહાહાહા ! સમજાય છે કાંઈ ? આવું છે. અરે....

પરમાર્થસે પરકે ભાવ દ્વારા ભાના અશક્ય હૈ. આહાહાહા... મૈં તો સમકિતી જ્ઞાની ભેદજ્ઞાની અંતરમેં ભાવરૂપ પરિણમતે હૈ તો ઐસે કહેતે હૈ કિ મૈં તો એક સ્વભાવભાવ જાયકભાવસે રાગકા ભાવપણે પરિણમના એ અશક્ય હૈ. મૈં તો મેરા જાયકભાવ સ્વભાવ ભાવપણે પરિણમું એ મેરા શક્ય હૈ. આહાહા ! ( શ્રોતા:- અશક્ય છે કે અસંભવ છે ) નહીં. પરિણમતે હી નહીં. સમ્યઽર્થે એ ચારિત્રકી બાત લેના હૈ ને ? સમ્યઽર્થનમેં પરિણમતે થે જબ સમ્યઽર્થન થા તબ પર્યાયમેં, પણ વો પર્યાય હૈ યે ભાવકકા ભાવ્ય હૈ, હવે અહીંયા આગળ જાના હૈ ને. આહાહાહા ! અહીં તો પ્રત્યાખ્યાન અને ભેદજ્ઞાન બતાના હૈ ને, પરદ્રવ્યસે “નત્થી મમ કો વિ મોહો ” એમ બતાના હૈ ને “મોહો નિમ્મમતં ” બતાના હૈ ને ? આહાહાહા... ધીમેથી સમજવું ભાઈ, આ અંતરકી ચીજ હૈ આ તો, કોઈ બહારસે મિલે ઐસી ચીજ નહીં, બહારમાં હૈ હી નહીં, જ્યાં અંદરમેં હૈ ત્યાં બહારમાં ક્યાં હૈ ? યહાં તો રાગ અને પુણ્યકા પરિણામપણે પણ મેરા ભાવ પરિણમે એ અશક્ય હૈ. આહાહાહા ! ઐસા હોકર મોહ પ્રત્યે નિર્મમત્વ હોકર સ્વભાવ પ્રત્યે સાવધાન હોકર સ્થિર હોતા હૈ. આહાહાહા ! સમજમેં આયા ? ઝીણી વાત છે. સાધારણ માણસને તો પકડાય નહીં કે આ શું કહે છે. ઓલું તો સમજાય, લ્યો વ્રત કરો, ભક્તિ કરો, જાત્રા કરો, એવું સમજાય તો ખરું. શું સમજવું તેમાં, એ તો રાગ હૈ રાગ કરો, રાગ કરો કરો કરો એમાં શું છે ? એમાં તો મરો છે. આહાહાહા !

ભાષા કેવી જુઓ “પુદ્ગલ દ્રવ્યસે રચિત મોહ” પર્યાયમેં રાગાદિ હૈ પુદ્ગલદ્રવ્યસે જડદ્રવ્યસે રચિત મોહ, આહાહાહા... ક્યોં કે મોહભાવ એ જડ હૈ, ચૈતન્ય નહીં. વિકારી મોહ ભાવ એ જડ હૈ, જડ કર્મસે રચિત મોહભાવ, આહાહા... મેરા કુછ ભી નહીં લગતા. આહાહાહા... ક્યોંકે ટંકોટકીર્ણ એક જાયક સ્વભાવભાવકા પરમાર્થસે ખરેખર પરમાર્થસે, દ્રવ્ય સ્વભાવસે, પરકે ભાવ દ્વારા ભાના અશક્ય હૈ. આહાહા... નીચે જરી અર્થ ક્યોં છે ને બીજો જરી ઈસ ગાથાકા દૂસરા અર્થ યે ભી હૈ, શબ્દાર્થ હૈ ને કિંચીત્ માત્ર મોહ મેરા નહીં હૈ, મૈં એક હું, ઐસા ઉપયોગ હી આત્મા હી જાને, આત્મા હી જાને કે આત્માકો સમયકે જાનનેવાલે ઐસા આત્માકો આત્માકે જાનનેવાલા મોહકો નિર્મમત્વ કહેતે હૈ. ઐસે ગાથાનો અર્થ આ રીતે પણ હોતા હૈ. આહાહાહા !

એક જાયક સ્વભાવભાવકા પરમાર્થસે પરકે ભાવ દ્વારા ભાના અશક્ય હૈ. ( શ્રોતા:-

अशक्य के असंभव ) अशक्य कबो के असंभव कबो. नहीं है ओ कबो तो ऐकनी ऐक बात है ओ तो शब्द डेर पडयो. मेरा ज्ञायक स्वभावभाव विकारपणो डोनेमें असंभव है अशक्य है, अलायक है, अयोग्य है. ( ओकार्थ है. ) समजमें आया ? आ तो स्थिरतानी बात करना है ने ? प्रत्याभ्यानका भेदज्ञानका विशेष स्पष्टीकरण करते है, अनुभूतिका विशेष भेदज्ञानका स्पष्टीकरण करते है. आहाहा ! ये आयाने पहले आया ने एस अनुभूतिसे आयाने ? परभावका भेदज्ञान कैसे हुआ ? ओम प्रश्न हुआ है ने ? आहाहाहा...

यहां स्वयं-ओव विश्वको समस्त वस्तुओंको प्रकाशित करनेमें यतुर, आहाहाहा... मैं, मैं मेरी यीज विश्वको प्रकाशित करनेमें यतुर और विकासरूप हो ऐसी निरंतर शाश्वत प्रताप स्वरूप संपत्तियुक्त है ऐसा यैतन्यशक्तिमात्र स्वभावभावके द्वारा अपनी बात करते है ने. भगवान आत्मा तो समस्तको जानने देभनेवाला है, सर्वज्ञ हुआ ओ अर्द्धीया नहीं, अर्द्धीया तो आत्मा सर्वको जानने देभनेवाला है बस छतना.

स्वयमेव अपनेसे यूं, विश्व है माटे ओम नहीं. विश्वको प्रकाशित करनेमें यतुर और विकासरूप ऐसी आहाहाहा... निरंतर शाश्वत प्रताप संपत्ति युक्त है. विकासरूप ऐसी निरंतर शाश्वत प्रताप संपत्तियुक्त है. ऐसा यैतन्यशक्ति मात्र ! आहा... ऐसा मेरा यैतन्यशक्ति मात्र ! आहाहाहा... कैसी यैतन्यशक्ति है ? के स्वयमेव विश्वको प्रकाशित करनेमें यतुर, विकासरूप ऐसी निरंतर शाश्वत प्रताप संपत्तियुक्त ऐसा यैतन्यशक्तिमात्र स्वभावभावके द्वारा, ऐसा स्वभावभाव यैतन्यशक्तिमात्र, यैतन्य स्वभावका स्वभाव द्वारा, यैतन्य शक्तिका स्वभावद्वारा, भगवान आत्मा ही जानता है. आहाहा ! देभो, भगवान आत्मा ही जानता है, के परमार्थसे मैं ओक हुं. अर्द्धी सर्वज्ञनी वात नहीं है आ आत्मा सर्व विश्वने जानने देभनेकी शक्तिवाला है.

ऐसे यैतन्यशक्तिमात्र, ऐसे यैतन्यशक्तिमात्र, रागादि उसमें कुछ नहीं, ऐसा स्वभावभावके द्वारा, भगवान आत्मा ही जानता है, आहाहाहा... के परमार्थसे मैं ओक हुं. आम समजाय हुं परमार्थशी हुं ओक छुं ओवो विकल्प पण त्यां नथी, पण समजावे त्यारे शुं करे, समजावुं शी रीते, ओ अंतरमें परमार्थ ओकरूप ज्ञायक यैतन्यशक्ति ऐसा स्वभाव तो विश्व सारी यीज लोका लोक, सबको जानने देभनेवाला मैं ऐसी मेरी शक्ति. आहाहा !

ऐसा यैतन्यशक्तिमात्र स्वभावभावके द्वारा, भगवान आत्मा ही जानता है, ऐसा यैतन्यशक्तिमात्र स्वभावभावके द्वारा भगवान आत्मा ही जानता है. आहाहाहा ! छिन्द्रियोंसे अने मनसे जानते है ये नहीं, ओम कहे छे अर्द्धी. यैतन्यशक्तिमात्र स्वभावभावके द्वारा भगवान आत्मा ही जानता है. आहाहाहा... यैतन्यशक्ति स्वभावभाव जो सर्व समस्त वस्तु विश्वका जानने देभनेवाला ऐसा मेरा यैतन्यशक्तिमात्र स्वभावके द्वारा, भगवान आत्मा ही जानता है, के परमार्थसे मैं 'ओक' हुं. मैं तो ओक स्वरूपी ज्ञाता दृष्टा ओक ही हुं. दूसरेका ओछ संबंध मेरेमें है नहीं. आहाहा !

छसलिये यद्यपि समस्त द्रव्योंके परस्पर साधारण अवगाह, ओक क्षेत्रमें रहते है, ओक क्षेत्रमें जयां भगवान आत्मा है, वहां धर्मास्ति, अधर्मास्ति, आकाश, काण, पुद्गल भले हो ओक ज क्षेत्रमें छ द्रव्य रखा है. थोडा, आभुं द्रव्य भले नहीं धर्मास्ति. जयां यैतन्यशक्ति

સ્વભાવભાવ ત્યાં બીજા દૂસરા દ્રવ્ય એક ક્ષેત્રે છે, અનંતા પરમાણું છે. ધર્માસ્તિકાયકા અસંખ્ય પ્રદેશ, અધર્માસ્તિકાયકા અસંખ્ય પ્રદેશ, અસંખ્ય કાળાણુ, આકાશ આખા લોકના અસંખ્ય ભાગમાં... એક પરસ્પર સાધારણ અવગાહ, એકક્ષેત્રાવગાહ સાધારણ અવગાહ. નિવારણ કરવું અશક્ય હોવાથી એ નિવારણ કરના અશક્ય છે. એક જ ક્ષેત્રમાં જ્યાં ભગવાન ચૈતન્યશક્તિમાત્ર ભગવાન આત્મા જાનના દેખના ભાવવાલા છે, એ જ ક્ષેત્રમાં દૂસરા પદાર્થ ભી છે તો ઉસકા અભાવ કરના અશક્ય છે. નિવારણ કરના અશક્ય છે.

દેખો, ઉસમાં એસા કહા થા કિ વિકારપણે પરિણમના મેરેમાં અશક્ય છે અને એકક્ષેત્રે દૂસરી ચીજ છે ઉસકો હદા દેના અશક્ય છે. હો. આહાહાહા... ટીકા તે ટીકા છે ને ! એક ક્ષેત્રમાં હોને પર ભી મૈ તો જ્ઞાયક સ્વભાવ એકરૂપ હું ચૈતન્યવાલા હું. એ ત્યાં છે ઉસકો ભી મૈ જાનને દેખનેવાલા હું અને એક ક્ષેત્રે છે તો ઉસે દૂર કરના એસા અશક્ય છે, સભી છે હો. આહાહાહા... પાછા શબ્દ કયા લિયા છે. સમસ્ત દ્રવ્યોંકે પરસ્પર સાધારણ અવગાહ, આત્મા છે ત્યાં પર છે, ને પર છે ત્યાં આત્મા છે. છે ને ? પરસ્પર અવગાહ હો એક ક્ષેત્રમાં. આહાહાહા... જુઓ ! આ વાત એ સર્વજ્ઞ સિવાય આ ક્યાંય એસી બાત છે નહીં. જાનનેવાલા દેખનેવાલા એક સ્વરૂપ ત્યાંય દૂસરા દ્રવ્ય છે, એક ક્ષેત્રે, આહાહાહા... સમસ્ત દ્રવ્યોંકે અનંત દ્રવ્યો. આહાહા... જ્યાં ભગવાન આત્મા છે ત્યાં અનંત અનંત પરમાણુના સ્કંધ, એસા અનંત સ્કંધ છે. એક એક પ્રદેશમાં અનંત પરમાણુના સ્કંધ, એસા અનંત સ્કંધ છે. એસા અસંખ્ય પ્રદેશી ભગવાન છે ત્યાં અનંત અનંત પરમાણુકા સ્કંધ એવા અનંતાસ્કંધ એક ક્ષેત્રાવગાહ છે. એક ક્ષેત્રકા અવગાહનામાં છે. અરે આવી વાતું છે. છતાં તેનો અભાવ કરવો એ અશક્ય છે પણ તેને પોતામાં રહીને પોતાને જાણવું એ જાણવામાં એ જાણવું આવી જાય અને રાગરૂપે ન થવું એ અશક્ય છે, પણ તે જાણનાર પોતાને જાણતા એકક્ષેત્રાવગાહમાં છે તેને જાણે એ તો મારો સ્વભાવ છે. સમસ્ત વિશ્વને જાણવું એ તો મારો સ્વભાવ છે. આહાહા ! અવગાહ નિવારણ કરના અશક્ય હોનેસે મેરા આત્મા હવે મેરા આત્મા કયા છે, એ વિશેષ વાત આવશે.

( શ્રોતા:- પ્રમાણ વચન ગુરુદેવ )